

# DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVI

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931

Madrid, Jueves 30 de Julio de 1914

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 13.999

## DEL LIO INTERVACIONAL

### VARIOS PUNTOS INTERESANTES

La ocupación de Belgrado por los austriacos, negada y afirmada por dos veces en estos días, parece que, por fin, es un hecho, y que ha sido precedida de un bombardeo efectuado desde el Danubio por los monitores imperiales.

Nadie se explica de un modo satisfactorio semejante acto de fuerza no habiendo en la ciudad más que un escaso contingente de tropas y no encontrando resistencia el avance austriaco, puesto que la guarnición servia se había retirado desde hace tres días hacia Semendria.

O no es cierto el bombardeo ó no era verdad lo del abandono, porque un ejército civilizado no destruye nunca por el placer de destruir, sino para llenar una finalidad táctica.

Contradicciones como ésta las hemos de tener á montones en los primeros días de la campaña, y la hacemos notar para prevenir á nuestros lectores contra otras noticias igualmente inverosímiles.

Aparecen en la Prensa europea grandes elogios hacia la serenidad de espíritu que demuestran dos personajes ante la temida conflagración: el Kaiser y el ministro inglés sir Edward Grey.

Se atribuyen al Monarca alemán frases tranquilizadoras á sus generales y almirantes respecto á las medidas que era preciso adoptar en vista de los sucesos.

Se comenta la fría actitud del ministro británico y su persistente respeto á todas las consideraciones que merecen los demás países, cuando se interpone realmente en su camino para evitar un paso en falso, que pudiera producir males sin cuento.

Sin restar un átomo al mérito personal de Guillermo II ni al del consejero de Jorge V, se nos ocurre que es muy fácil proceder de este modo cuando se abriga la confianza de que un gesto puede cambiar en un mizuto la decoración, porque previsiones anteriores lo tienen todo preparado.

La movilización del Ejército alemán, dispuesta á conciencia hasta en sus menores detalles, para ser ejecutada en ocho días, permite al jefe de ese país evitarle hasta el último instante la perturbación social y económica que representa la partida hacia los regimientos de un considerable número de hombres, dejando abandonados fábricas, campos, oficinas y negocios, sin una necesidad absoluta.

Dudosa aún la verdadera conducta que Rusia se propone observar, y siendo esta la clave del problema, el Kaiser ha podido darse el lujo de no precipitarse, limitándose á reforzar los contingentes de la frontera oriental y á disponer que su flota adopte una posición de vigilancia.

La certeza de que un simple telegrama, impreso desde hace muchos años con las fechas en blanco, basta para poner en movimiento á la nación entera, sin que sea preciso hacer más advertencias, porque todos saben su puesto y su deber, inspira una confianza plena y da lugar á no precipitarse.

Cuando el noble duque de Tamames supo hace pocos días que el Rey le honraba yendo á almorzar á su casa, nadie en ella tuvo que correr aturrido de un lado á otro. La mesa y el servicio eran dignos del egregio visitante.

Pero si un modesto particular hubiese recibido igual distinción del Monarca, el susto le cuesta una enfermedad, porque no le sería posible improvisar en media hora algo presentable.

Otro tanto le ocurre al ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra.

Más de doscientas unidades de combate con sus tripulaciones y pertrechos al completo esperan próximas á la boca del Báltico una orden de encender los fuegos.

Semejante aluvión de cañones puede hacer valer en cualquier instante las resoluciones de un Gobierno en una forma incontrastable.

No vendría á nada que un olvido de los respetos que todos merecen hiciese fracasar una gestión de cuyo éxito dependen tantos intereses.

Advertencias corteses al posible adversario, consejos prudentes al amigo nervioso, van haciendo que la causa de la paz gane horas y que se vayan alejando las probabilidades de una tremenda catástrofe.

Si ésta viene, á pesar de todo, la poderosa Albión intervendrá á tiempo de un modo decisivo.

Y mientras eso no sucede, ese hombre admirable reparte sus frases serenas según le dicta su espíritu equilibrado por la seguridad de su propia fuerza.

Tampoco allí corre nadie porque se estimaría como ridículo é infantil.

Y hay que ver el enorme dispendio que representaría un proceder diferente al que siguen Alemania é Inglaterra en circunstancias como las presentes.

Gastar el dinero á tiempo es un principio económico que siempre se confirma en la práctica.

## DE SANTANDER

### Un rasgo de las Reinas

Días pasados, yendo de paseo en automóvil las Reinas doña Victoria y doña María Cristina, al pasar por Peñacastillo hicieron detener el coche para preguntar á un grupo de niños que en la carretera estaba por el nombre de aquel pueblo.

En aquel mismo momento pasó por allí un coche, y el cochero, distraído, mirando á las Reinas, no vió que el carruaje tropezó á una de las niñas, haciéndola caer al suelo.

Como el coche siguió su camino, la Reina doña María Cristina bajó del automóvil, cogió á la niña y preguntó dónde estaba su madre, que se encontraba labrando en un campo próximo, y hasta allí la llevó en sus brazos.

La pobre niña no había sufrido más, afortunadamente, que unas ligeras rozaduras.

Doña María Cristina, lo mismo que la Reina doña Victoria, preguntaron á la madre de la niña si necesitaban alguna cosa, y la mujer se desahacía en demostraciones de agradecimiento.

Al ser conocido este hermoso y caritativo acto de las Reinas doña Victoria y doña María Cristina, fué generalmente elogiado, por demostrarse con él una vez más los nobles sentimientos y la modestia y sencillez de las Reinas.

### Telegramas de la costa

Visita al Arsenal, á los astilleros y al dique.

EL FERROL, 29.—El ex ministro de Marina Sr. Arias de Miranda giró una visita al Arsenal y á los astilleros, acompañado de los altos empleados de la Constructora Naval y de otras personalidades.

El ex ministro se hizo cargo de cuantas obras se ejecutan, y ensalzó calurosamente el emplazamiento de las gradas del astillero donde se construye el acorazado Jaime I.

Dijo el Sr. Arias de Miranda que el Arsenal es digno de que le protejan todos los Gobiernos.

Admiró luego el grandioso dique Reina Victoria y vió entrar en el Arsenal el acorazado Alfonso XIII, que ha terminado brillantemente el período de pruebas de máquinas.

Terminada su visita, marchó el Sr. Arias de Miranda á Coruña, donde va á asistir al Congreso Penitenciario.

Numerosos amigos políticos y particulares acudieron á despedirle.

El Alfonso XIII.—Pruebas terminadas.

EL FERROL, 30.—Se han dado por terminadas las pruebas de máquinas realizadas durante varios días por el acorazado Alfonso XIII. Tanto las pruebas de consumo como las de velocidad, radio de acción y otras, han dado excelente resultado, confirmando así las Comisiones técnicas del Estado y la Sociedad Española.

Han sido muy felicitados los ingenieros Orvens, autor de los planos del buque, y Spiers y Miguel Reches, que han dirigido la construcción del acorazado.

El ex ministro de Marina Sr. Arias de Miranda, acompañado de su hijo, visitó los astilleros y los buques en construcción, elogiándolo todo.

La escuadra de construcción.

ALGECIRAS, 30.—Han fondeado en este puerto los cruceros Cataluña, Extremadura y Princesa de Asturias y los destroyers Osado y Terror.

A bordo del Cataluña va el almirante de la escuadra, Sr. Pidal.

Los torpederos números 2 y 5 zarparon con dirección á las costas de África.

Los marinos y la ley de Accidentes del trabajo.

BILBAO, 30.—La Federación de la Marina civil ha recibido del Instituto de Reformas Sociales la contestación al Mensaje que dirigió al presidente del Consejo informando favorablemente las pretensiones de los marinos en lo referente á accidentes del trabajo.

## Firma del Rey

Ayer fueron firmados por S. M. los siguientes decretos:

Marina.—Ascendiendo á médico mayor á D. Juan Redondo, y á médico segundo á don Severiano Zapico.

Disponiendo que cese, por ascenso, en el destino de jefe de negociado de la Jefatura de servicios sanitarios, el inspector D. Gabriel Avellón.

Nombrando para sustituirle al subinspector D. Joaquín Olivares.

Concediendo la cruz de primera clase del Mérito Nav. I, blanca, pensionada, al segundo contramaestre D. Jo é María Vigo.

Fomento.—Disponiendo que cese en el cargo de jefe de Administración el oficial primero de la secretaría del Ministerio de Fomento don Lorenzo Muñoz González.

Nombrando presidente del Consejo de minería al inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Minas D. Luis Adaro.

Aprobando el presupuesto relativo á la construcción de la dársena para fondeadero en el puerto de Cádiz.

## El verano de los Reyes

Inauguración del Ateneo Montañés.—Suspensión de las regatas.

SANTANDER, 29.—Se ha celebrado esta tarde, con gran solemnidad, la inauguración del Ateneo Montañés. El salón estaba lleno de bellas señoras y señoritas. A las siete de la tarde llegó el Rey. Ocupó la presidencia, preciosamente adornada, sentándose á su derecha el infante D. Carlos y el ministro de Marina. A la izquierda, el infante D. Jenaro y el presidente del Ateneo, D. Gabriel Pombo.

Detrás estaban, de pie, el duque de Santo Mauro y los ayudantes del Rey conde de Aybar y Sr. Nardiz. A ambos lados de las autoridades, lo representantes en Cortes y la Junta de gobierno del Ateneo.

Dió comienzo el acto con un breve discurso del presidente agradeciendo al Rey y á los infantes su presencia en el acto. Terminó con vivas á España y al Rey, unánimemente contestados entre grandes aplausos.

El Sr. Carracedo comenzó recordando que en la fiesta intelectual presidida por el Rey y celebrada hace un año tuvo la honra de decir que el despertar á la vida científica coincidía con el reinado de D. Alfonso XIII.

Signe desarrollando el tema de la trascendencia de Ateneo para la vida intelectual científica de España en forma elocuente, terminando con el juramento que nació el Ateneo Montañés ante S. M. de laborar por el engrandecimiento de las letras montañesas, para bien de la intelectualidad española.

El ministro de Marina elogió la idea de la formación del Ateneo, encomió el hermoso discurso del sabio Carracedo, y declaró en nombre del Rey y del Gobierno inaugurado el Ateneo Montañés.

El Rey se puso en pie, y después de felicitar al presidente del Ateneo bajó del estrado y atravesó el salón, siendo ovacionado.

A causa de un fuerte temporal que descargó esta mañana, á las nueve, han sido aplazadas hasta mañana las regatas, en que había de correrse la copa Clark del Cantábrico y la segunda prueba de la copa de Santander.

## DEL BUREAU VERITAS

### La Marina mercante

Según las estadísticas recientemente publicadas por el Bureau Veritas en 1.º de Enero de 1914, la flota comercial del mundo representaba 29.850.099 toneladas netas, de las cuales correspondían 5.715.583 á barcos de vela y 24.134.516 á los de vapor.

El país que ocupa el primer lugar en la estadística es Inglaterra, con un total de 4.915 buques de vela mayores de 50 toneladas, y buques de vapor 6.594 mayores de 100 toneladas, que suman más de 11 millones de toneladas-potencia-vapor.

Después de Inglaterra siguen Alemania, Estados Unidos, Noruega, Francia, Japón y otros países.

España ocupa el doavo lugar, con un total de 687 buques y 520.000 toneladas.

## DIARIO DE LA MARINA

Redacción y Administración:

Peligros, 3, entlo

## LA GUERRA AUSTRO-SERVIA

### Europa aumenta sus armamentos

Un manifiesto del Emperador de Austria-Hungría.

El Diario Oficial de Viena publicó ayer el siguiente documento imperial:

«Al ministro presidente de mi Gobierno En esta hora gravísima quiero que dé conocimiento á mis pueblos amados del documento que le adjunto en pliego cerrado.—Francisco José.»

El documento á que se refiere la misiva anterior dice lo siguiente:

«Manifiesto á los pueblos de Austria y de Hungría:

Siempre fué mi deseo más ardiente consagrar los años que aun me tenga destinados la gracia de Dios á obras de paz, evitando á mis súbditos las sangrientas cargas de la guerra.

La Providencia ha querido otra cosa.

Los procedimientos de un adversario fuerte y animado por el odio me obligan á sacar la espada para defender el honor y el prestigio de la Monarquía y la seguridad de sus posesiones.

Servia nos aborrece porque después de largos años de tranquila paz nos posesionamos de la Bosnia y la Herzegovina, á cuya soberanía teníamos derecho.

Ese odio á mí y á mi casa se ha manifestado en atentados y conspiraciones.

Tal estado de cosas no puede durar más tiempo.

Después de haberlo consultado con mi conciencia, he declarado la guerra á Servia.

Confío en mi pueblo.

Confío igualmente en mi valiente y desinteresado Ejército de tierra y mar.

Y confío, sobre todo, en Dios, que nos dará la victoria.—Francisco José.»

Acercos de la declaración de guerra.—¿Socialistas fusilados?—Las gestiones de paz.

Los periódicos de París publican una versión relativa á la forma en que Austria ha procedido á declarar oficialmente la guerra á Servia.

Según dicha versión, el embajador de Rusia fué á visitar al ministro de Negocios Extranjeros para rogarle, en nombre y por encargo del Gobierno de su país, que Austria no adoptase medidas militares en contra de Servia.

El ministro de Negocios se limitó á contestar que Austria no podía comprometerse á semejante cosa.

El representante ruso salió del Ministerio, y pocos momentos después se publicaba la declaración oficial de la guerra.

También dan hoy cuenta los periódicos de una noticia que, de ser cierta, envuelve verdadera importancia.

Se trata de una conferencia misteriosa que el inspector jefe del Ejército austriaco y el general alemán Moltke celebraron en Carlsbad antes de que Austria declarase la guerra á Servia.

El general austriaco acudió al lugar de la entrevista en automóvil, y ambos militares permanecieron reunidos más de dos horas.

Al separarse los generales, Moltke exclamó: «Cuando nos veamos otra vez, habrán ocurrido ya importantes acontecimientos.»

También se dice, con relación á informes de Budapest, que los socialistas de dicha capital pensaron celebrar una gran manifestación contra la guerra.

Advertiéndose por las autoridades que desistieran de su propósito; pero ellos, lejos de atender la indicación, continuaron la organización del acto con el fin de llevarlo á la práctica.

En vista de ello, fueron detenidos algunos jefes socialistas, y dos de ellos, los principales, han sido fusilados.

La noticia no ha sido confirmada.

Los embajadores de Alemania, Francia, Inglaterra, Italia y Rusia han celebrado hoy frecuentes entrevistas para cambiar impresiones acerca del conflicto austroservio.

Se ignora el resultado que hayan tenido estas conferencias; pero á última hora de la tarde se consideraba en los círculos políticos y diplomáticos que la declaración de guerra que el Gobierno de Austria dirigió ayer al de Servia, después de recibida la proposición formulada por el ministro de Negocios Extranjeros inglés, sir Edward Grey, ha quitado á ésta las probabilidades de éxito que hubiera podido tener en otras circunstancias.

Los esfuerzos de las cinco Potencias indicadas tienden á conseguir que Austria se avenga á ponerse al habla directamente con Rusia.

Esta no se muestra opuesta á ello; pero se ignora lo que pensará Austria.

Ante la actitud en que se mantiene el Gobierno austro-húngaro, parece que los de Fran-

cia, Inglaterra é Italia han acordado pedir á Alemania que interponga toda su influencia cerca del Emperador Francisco José para que éste desista de su resolución y de liquidar la cuestión exclusivamente con Servia y acceda á que su Gobierno entre en tratos directos con el de San Petersburgo.

Continúa la movilización del Ejército, y algunos trenes militares procedentes de Azat han pasado hoy por esta capital con dirección á la frontera rumana.

El entusiasmo por la guerra es creciente, y en todo el territorio se repiten las manifestaciones y los actos patrióticos.

En las oficinas de Telégrafos es tal la acumulación de servicio, que hoy había en ellas 17.000 telegramas detenidos.

La guerra en Servia.—Entusiasmo del pueblo.—La nueva capital.—Abandono de Belgrado.

PARÍS, 30.—Tanto las comunicaciones postales como las telegráficas se hallan casi por completo interrumpidas con Servia.

La movilización de tropas continúa en todo el territorio servio con una rapidez extraordinaria.

El cuartel general del Ejército será establecido en Kragujevat.

El príncipe regente no ha llegado todavía á Nish.

Tampoco ha podido todavía reunirse en la nueva capital la Skupshtina (Cámara servia), por no haber aún llegado á la misma el número suficiente de diputados.

Ante la invasión del territorio, iniciada por el Ejército austriaco, el pueblo, poseído del mayor entusiasmo, se apresta á la defensa y á colaborar á la acción del Ejército por los medios más eficaces.

Desde que la vida oficial se ha trasladado á Nish, Belgrado ofrece aspecto de tristeza y desolación.

Las calles están desiertas casi totalmente. Muchos establecimientos han cerrado sus puertas.

No han faltado, como en estas ocasiones ocurre, gentes maleantes que han querido aprovecharse de las circunstancias, y algunas bandas de malhechores han empezado á dedicarse al robo y al saqueo, especialmente en las viviendas que han quedado deshabitadas por sus moradores.

Descubiertos éstos robos, se ha organizado una policía especial, de la que forman parte los escasos vecinos que quedan en la ciudad, y que se han encargado de vigilar día y noche, poniendo coto á los actos de rapiña.

Créese que cuando las tropas austriacas lleguen á Belgrado, los servios no ofrecerán la menor resistencia al enemigo.

Izarán la bandera blanca y se retirarán las escasas fuerzas que todavía guarnecen la plaza. La noticia de que Austria había declarado oficialmente la guerra fué anunciada al pueblo de Belgrado por medio de un bando del Ayuntamiento.

En dicho documento se recomienda al vecindario que espere con tranquilidad los acontecimientos y que confíe en el valor.

Ocupación de Belgrado

Bombardeo en la población.—Pánico del vecindario.—Entrada de los invasores.

PARÍS, 30.—Se han confirmado los rumores que durante toda la tarde habían estado circulando; de que la población de Belgrado ha sufrido el bombardeo de los austriacos.

En efecto, cuatro monitores imperiales dispararon innumerables bombas sobre la fortaleza de la capital de Servia, respetando los puntos en que previamente habían sido colocadas banderas blancas.

A pesar de todo, no pudo evitarse que algunas granadas cayesen sobre diversos edificios particulares y causaran daños; especialmente el Banco Francoservio ha sufrido grandes destrozos.

Una bomba que cayó en un Banco particular hirió gravemente al jefe del establecimiento.

Inmediatamente se ha formulado la correspondiente reclamación, por tratarse de un extranjero domiciliado en dicha capital.

El pánico que se apoderó de los pocos moradores que quedaban en Belgrado, al ver los efectos del bombardeo, fué enorme.

Inmediatamente de comenzar la agresión de los austriacos comenzó el vecindario á evacuar la ciudad, en la que al fin entraron las tropas imperiales victoriosas.

Al mismo tiempo que Belgrado caía en poder del ejército invasor, se libraba otro combate en Sremica, cinco kilómetros al Sur de la capital.

Los serbios, que desde el comienzo llevaron la peor parte, tuvieron que internarse en su territorio.

Toda esta región servía, lindante con Austria, está en poder de los invasores.

No puede precisarse el número de bajas habidas por ambas partes; pero, desde luego, fueron mayores las sufridas por los serbios.

Varios destacamentos austriacos se han apoderado en el Danubio de dos vaporcitos serbios que iban cargados de armamento y municiones.

**Otra explicación de los atentados de Sarajevo. — El príncipe serbio, complicado.**

PARÍS, 30.—El diario *L'Éclair* publica la siguiente información acerca de la complicidad de la Familia Real de Serbia en el atentado de Sarajevo:

«Un alto personaje austriaco que conoce perfectamente los orígenes del conflicto nos ha explicado el cambio de actitud que se ha notado en Rusia respecto de Austria.

El Gobierno austro-ungaro posee documentos de gran valor acerca de los crímenes de Sarajevo. La publicación de estos documentos probaría la complicidad de la dinastía serbia en la organización del complot de que fueron víctimas el archiduque heredero y su esposa. Por esos documentos está plenamente probada la participación del príncipe Alejandro, regente actual de Serbia. Este y el embajador ruso que murió hace poco misteriosamente en Belgrado fueron los instigadores del crimen.

La Cancillería de Viena habría publicado esta parte de los documentos si la delicadeza del Emperador no lo hubiera impedido.

Tengo razones para creer—agrega el personaje austriaco mencionado—que los documentos en cuestión son más que suficientes para explicar la actitud de Rusia, menos favorable a Serbia de lo que se creía.

Se recordará que el Rey Pedro salió de Belgrado y abdicó en favor de su hijo. Esta abdicación, que hasta ahora no ha sido bien explicada, se cree que ha obedecido a que el Rey Pedro, al descubrir la complicidad de su hijo, prefirió retirarse antes que dar un escándalo.»

**M. Poincaré en París — Consultas a los prohombres.—La movilización.**

PARÍS, 29.—A las ocho de la mañana llegó a Dunkerque el acorazado *France*, que conducía al presidente de la República.

Algunos acompañantes de M. Poincaré han referido que cuando dicho acorazado se encontraba a la altura de Kiel, un torpedero alemán que navegaba en dirección contraria se cruzó con el acorazado *Jean Barth*, que escoltaba al *France*, y le saludó con una salva de 21 cañonazos.

El buque francés contestó al saludo.

El presidente desembarcó a las nueve de la mañana.

En el muelle le esperaban el ministro de Obras públicas, el subsecretario de Negocios Extranjeros y las autoridades.

Contendieron el presidente con dichas personas, y a las nueve y cincuenta minutos salió de Dunkerque con dirección a París, en un tren especial que se hallaba preparado al efecto.

La vuelta del presidente de la República ha dado ocasión al pueblo parisiense para exteriorizar con todo entusiasmo sus sentimientos patrióticos.

La Liga Patriótica había repartido una alocución entre los socios para que concurrense a la una y media a la estación, y una inmensa muchedumbre esperaba desde esta hora en la estación del Norte la llegada del presidente.

El público acogió la llegada del tren con aplausos y vítores al Ejército, a la escuadra y al presidente.

En el andén esperaban los ministros, las autoridades, los altos funcionarios; una compañía de la Guardia Republicana rindió los honores correspondientes.

A la una y veinte, mientras la banda de música y tambores tocó el himno nacional, entró el tren en la estación; al descender de su departamento el presidente, se adelantó el señor Viviani para estrecharle la mano; M. Poincaré se entretuvo algunos minutos con los ministros y las autoridades, y poco después salió en automóvil con dirección al Elíseo, entre las aclamaciones de la multitud.

Trabajosamente marchó el cortejo, escoltado y precedido por los coraceros, que iban abriendo paso entre el público.

El Sr. Poincaré, a cuyo lado se sentó el presidente del Consejo, M. Viviani, contestó emocionado a las aclamaciones del pueblo, y así, entre manifestaciones de simpatía, recorrió el trayecto hasta el Elíseo.

A la llegada se asomó al balcón, y ante el Palacio se repitieron los vítores al Ejército, a la escuadra y al presidente.

Después, la multitud se dirigió en manifestación por los Campos Elíseos, hasta la plaza de la Concordia, y allí, frente a la estatua de Strasburgo, se repitieron los vítores y las aclamaciones entusiásticas.

A poco de regresar el presidente a esta capital conferenció con el embajador de Alemania, y después con los embajadores de Inglaterra y Rusia.

El presidente de la República tiene el propósito de ir mañana al palacio del Elíseo a los políticos más competentes en cuestiones internacionales, de todos los partidos de Francia, con objeto de conocer su opinión acerca del actual conflicto.

Entre estos políticos figura Delcassé, cuya

significación en la política francesa es bien notoria.

En París reina excitación extraordinaria; se nota la aproximación de acontecimientos decisivos.

El prefecto de Policía ha ordenado que desde esta noche se supriman las tertulias en las terrazas de los cafés situados en los bulevares para evitar que en las calles puedan formarse manifestaciones.

Numeroso público se agolpa frente a los Bancos y en las casas de crédito para retirar sus depósitos.

La opinión se muestra pesimista.

Esta mañana el embajador de Alemania ha hecho otra visita al ministro de Negocios Extranjeros.

El Gobierno ha acordado prohibir el mitin que para esta noche tenía anunciado el periódico *La Batalla Sindicalista*, pues estima que en las presentes circunstancias no se puede tolerar una reunión en la que diversos oradores traten de los medios más adecuados para impedir ó dificultar la movilización de las fuerzas navales y terrestres.

El Gobierno sigue haciendo cuantos esfuerzos están a su alcance para que se logre en favor de la paz general la solución ó la localización del conflicto austro-serbio.

Muchos creen que será acordada la movilización general; pero otros opinan que esta medida no se adoptará sino en el caso de que Rusia declare la guerra a Austria-Hungría.

En el ministerio de la Guerra se ha desmentido que hayan sido llamadas dos clases de reservas.

El ministro de la Guerra, M. Messimy, ha subido a la torre Eiffel y ha examinado con toda minuciosidad los aparatos de telegrafía sin hilos que allí se hallan instalados; ordenó que se aumente el número de telegrafistas y que éstos monten guardia permanente.

En previsión de que estalle la guerra, ha comenzado el aprovisionamiento de París. Se ha dispuesto que sean depositados en los almacenes al efecto 150.000 quintales métricos de trigo.

También se preocupa el Gobierno de la cuestión relativa a los extranjeros.

Había en París más de 100 000 alemanes y austriacos, y algunos miles de éstos se han aumentado de la capital.

También se ha establecido una vigilancia escrupulosísima en las estaciones.

Según manifestaciones del ministro de Marina, se han adoptado las precauciones necesarias para que, en caso de guerra, queden en Marruecos 40.000 hombres, los suficientes para asegurar la defensa de aquel territorio.

El Comité directivo de la Asociación de aviadores ha visitado al ministro de la Guerra para ofrecerle su concurso.

Las grandes fábricas de aeroplanos y de motores para la aviación han quedado desde ayer ocupadas por ingenieros militares.

También se ha prohibido terminantemente la venta de aparatos y de motores.

El grupo de socialistas unificados se ha reunido en la Cámara.

Asistieron a la reunión 50 representantes y manifestaron después a los periodistas que, luego de examinar detenidamente la situación actual, habían acordado rogar al Gobierno que evite nuevas complicaciones.

**Las escuadras alemana y rusa.**

PARÍS, 29.—Telegrafían de Berlín que la escuadra alemana se concentra en Kiel y Tílelzen.

En el primero de dichos puertos está ya la escuadra de alta mar, compuesta de 30 acorazados, cruceros y numerosos torpederos.

También ha recibido orden de volver a las aguas alemanas otra escuadra que maniobraba en las aguas danesas.

Han sido llamados todos los oficiales y marineros que estaban con licencia.

De Londres dicen que una fuerte escuadra alemana ha cruzado el estrecho de Belt, internándose en el Báltico.

Otra menos importante está concentrada en la isla Losand.

Estas maniobras de las escuadras alemanas tienden, al parecer, a impedir el contacto de las escuadras rusa é inglesa.

Por su parte, la escuadra rusa que se dirigía a Copenhague se ha dirigido directamente al puerto ruso de Libav, en Finlandia.

En Inglaterra se interpretan las maniobras de las escuadras alemanas como una provocación a la Gran Bretaña.

**Noticias oficiales.—La proposición de Inglaterra.—En las fronteras de Rusia.—Austria, justificándose.**

PARÍS, 29.—Ha sido transmitida a los representantes alemanes en el extranjero una nota oficiosa, cuyo texto dice:

«En las altas esferas militares de Alemania reina tranquilidad; los oficiales con licencia no han sido llamados todavía.

La proposición inglesa de mediación ha sido acogida aquí con benevolencia; pero la indicación de una Conferencia de las cuatro Potencias se considera aquí como una intromisión injustificada en la contienda austro-serbia, y Alemania sólo podría formar parte de ella si Austria le hace una petición en este sentido.

De San Petersburgo telegrafían que hay gran movimiento de tropas rusas en las fronteras de Austria y Serbia, pero que las reservas no se han incorporado todavía; sin embargo, las maniobras se han suspendido en todas partes del Imperio. El Gobierno ruso ha ordenado que se apaguen todos los faros en aguas rusas y que se suspenda por completo la navegación en las costas de Finlandia.

El Gobierno austriaco ha publicado una Nota como comentario a la contestación de Serbia, donde dice que se ha comprobado de manera inequívoca que Serbia buscaba llegar por medio de artificios a un retraso equivoco del asunto, lo que era inadmisibile. Además hace constar que existía una unión comprometedora entre el Gobierno serbio y una Asociación secreta que se había propuesto la destrucción de Austria.

En el manifiesto del Emperador Francisco José a sus pueblos éste dice que la bajeza de Serbia, su ingratitude y la actitud insostenible del pueblo serbio han obligado al Emperador a apelar al patriotismo de su pueblo, que siempre ha estado dispuesto para los más grandes sacrificios.

**El Kaiser y el kronprinz.—Movimiento de tropas.—Un artículo comentado.—Los oficiales de Marina.**

PARÍS, 29.—El Kaiser sigue en su palacio de Postlam.

Ha celebrado largas entrevistas con el ministro de la Guerra y con el canceller Bethmann-Hollweg.

Ignórase lo acordado en el Consejo extraordinario de ayer.

Lo cierto es que no dejan de pasar por Berlín tropas en uniforme de campaña.

Los periódicos no pueden dar noticias de movimientos de fuerzas.

La movilización está preparada hasta en sus más mínimos detalles.

Pero no ha sido decretada todavía.

El Kaiser espera, para ordenar, conocer la actitud definitiva de Rusia y de su aliada Francia.

El kronprinz ha llegado a Potsdam. Hizo el viaje en automóvil.

Se comenta mucho un artículo publicado por la *Gaceta de Colonia*, cuyas relaciones políticas han sido objeto de debate muchas veces.

Dice la *Kölnische Zeitung* que espera nerviosamente, y que los alemanes tendrán que tomar las cosas como vengan, bien ó mal, porque los intereses de Austria Hungría son en esta ocasión, y desde determinado punto de vista, lo mismo que los de Alemania.

Expresa, sin embargo, la esperanza de que pueda arreglarse el conflicto austro-serbio, añadiendo que el Gobierno de Viena sabe el terreno que debe andar para obtener la debida reparación.

Manifiesta también que en lo que se refiere al conflicto no debe confundirse la palabra guerra con la de conquista.

Los oficiales de la Marina alemana que disfrutaban de licencia han recibido orden de embarcar inmediatamente.

**Manifestaciones belicosas.—El paso del estrecho de Mangoe.—Actitud de Rusia. Conferencias.—Una carta de Francisco José al Zar.—La comunicación telegráfica.—Lo que se piensa de la ocupación de Belgrado.**

PARÍS, 29.—Dicen de San Petersburgo que la muchedumbre ha recorrido las calles dando mueras a Alemania y a Austria.

Frente a la Legación de Serbia dió vivas a esta nación y a su ministro, y frente a la Embajada de Francia vitoreó a la alianza francesa.

La guerra es muy popular.

Se ha anunciado oficialmente que el paso del estrecho de Haigoe ha quedado cerrado a la navegación. Los buques-faros y los faros instalados en la costa han sido apagados.

La noticia de la declaración de guerra de Austria a Serbia no ha causado gran impresión, porque ya era esperada por todos.

Según informes de origen oficioso que publica parte de la Prensa, Rusia no retrocederá. Rusia tiene con Serbia una solidaridad bien clara.

Cumplirá los compromisos que esa solidaridad le impone.

El Gobierno ruso está dispuesto a escuchar las proposiciones de mediación pacífica que hagan las Potencias.

Pero atemperará su conducta a la de Austria y Alemania.

Ha contestado a la ruptura de las relaciones diplomáticas de Austria y de Serbia con la movilización parcial.

Hará en lo sucesivo lo que Austria y Alemania hagan, exactamente.

El ministro de Negocios Extranjeros ha celebrado largas conferencias con los embajadores acreditados en esta capital.

Expólesole la situación creada por la declaración de guerra.

Ha circulado el rumor de que el Emperador Francisco José ha escrito una carta autógrafa al Zar explicándole las razones que tiene para guerrear con Serbia y aconsejándole deje a ésta abandonada a su suerte.

Los telegramas oficiales de Rusia no son cursados por Alemania, sino por Stokolmo.

Este fue uno de los acuerdos adoptados ayer por el Gobierno ruso.

El director de Telégrafos de Finlandia ha preguntado hoy a su colega de San Petersburgo qué sucedía.

El segundo se ha limitado a contestar: «Las comunicaciones con Alemania están interrumpidas.»

Lo mismo aquí que en otras capitales europeas, ha circulado el rumor de que Austria no piensa ocupar Belgrado.

Nadie cree que dicho rumor sea cierto.

**Contestación a la nota conminatoria de Rusia a Austria.—Precauciones militares.—Estación ocupada.—Protección a una región.—Huelgas terminadas.**

PARÍS, 29.—Afirmase que Austria contestó

satisfactoriamente a la nota conminatoria que le dirigió Rusia.

Las autoridades de Marina rusas han ordenado que, sin pérdida de momento, sean colocadas en los puertos minas submarinas para defenderlos de cualquiera intentona.

La estación fronteriza de Hirballen ha sido ocupada por regimientos rusos. Por el otro lado de la frontera han sido enviadas a las inmediaciones de la misma estación tropas alemanas.

También en Crimea han sido adoptadas grandes precauciones militares.

El estado de protección que por el Gobierno ruso se venía dispensando a la ciudad y región de Ialta (Taurida, Rusia de Europa) pasa a ser ocupado como de protección extraordinaria, en vista de las circunstancias actuales.

Han terminado todas las huelgas que venían sosteniéndose en la capital del Imperio.

**Los aprestos navales de Inglaterra**  
Todo el personal de la estación de Belfort ha vestido ya el uniforme de la movilización.

El almirantazgo inglés y el ministerio de la Guerra siguen adoptando las disposiciones necesarias para que la escuadra pueda maniobrar como le convenga si llega el caso.

Continuamente se cambian telegramas cifrados con el servicio naval.

Los submarinos y las flotillas de torpederos están dispuestos a salir al primer aviso.

**Concentración de las escuadras alemanas.**

Anuncian oficialmente de Berlín que la escuadra alemana que estaba de maniobras vuelve a las aguas alemanas y se concentra en Kiel y Tílelzen. Además, la escuadra de alta mar, compuesta de 30 acorazados, cruceros y numerosos torpederos, se encuentra ya en las proximidades de Kiel.

Otra escuadra alemana que maniobraba en las aguas danesas ha recibido la orden de volver a los puertos alemanes.

Todos los oficiales y marineros de la escuadra alemana que estaban con licencia han sido llamados para que se incorporen a sus barcos.

**Puerto bloqueado**  
Los austriacos han bloqueado el puerto de Antivari y han expulsado a los montenegrinos del territorio austriaco.

**La actitud de Rumanía.—Serbia, resuelta a luchar.**

La actitud de Rumanía se concreta en los tres puntos siguientes:

Primero. Intervenir militarmente en favor de Serbia si Bulgaria se decide a la misma intervención.

Segundo. Intervenir militarmente si se ataca a la integridad territorial de Serbia.

Tercero. En el conflicto austro-serbio permanecerá neutral, bajo las reservas contenidas en las dos cláusulas precedentes.

El Gobierno rumano se ha puesto de acuerdo sobre diferentes puntos con el Gobierno griego.

Serbia cuenta con la intervención de la Triple Entente; pero si ésta no llegara a realizarse, está resuelta a defender a todo trance su independencia.

**Efectos del pánico.—Retirada de fondos.**

Los fondos retirados anteaayer en Berlín por los imponentes de la Caja de Ahorros suman 935.000 marcos.

Los retirados ayer ascienden a la cantidad de 865 000.

El Comité de Bolsa se ha reunido. Ha tomado el acuerdo de no publicar boletines de apertura.

Ayer, en cuanto fué abierta la cotización, circularon noticias pesimistas del conflicto austro-serbio, y las ofertas de papel eran continuadas.

A medida que avanzaba el tiempo, se acentuó el pesimismo, por afirmarse que el Gobierno de Rusia estaba decidido a intervenir en favor de Serbia.

Para dar idea del desastre financiero que representa la sesión, debe tenerse en cuenta que todos los valores cotizados han perdido del 10 al 20 por 100.

Fácil es suponer la impresión que ha causado en el público la inolvidable y tristísima sesión.

**Repercusiones financieras del conflicto. Bolsas cerradas.**

Los mercados financieros de Londres, Petersburgo y Francfort están cerrados desde hoy. Queda abierto el mercado al contado. Londres ha tenido que cerrar ante el pánico de esta mañana.

De Berlín se dice que va a ocurrir lo mismo, si no ha ocurrido ya.

**El oro desaparece de París.—Nadie quiere billetes.**

Hay una verdadera crisis monetaria en París.

El oro amonedado ha desaparecido de la circulación, y en los cafés, en los *restaurants* y en casi todos los establecimientos dedicados a la venta se ha notado la escasez de esta clase de moneda.

En el Banco de Francia ha habido durante las horas de oficina una cola interminable de gentes de todas clases y condiciones sociales, que acuden a cambiar billetes por metálico.

El Banco ha tomado el acuerdo de no dar más que 50 francos en oro a cada persona de las que acuden a sus ventanillas para realizar el cambio, entregando para completar el resto de las cantidades monedas de un franco y de cinco francos.

Han aparecido muchas monedas antiguas de cinco francos, y es imposible obtener un Luis de oro, aun dando un pequeño premio por el cambio.

De Toulouse comunican que ha sido detenido un agente de cambio por proparar noticias falsas, pues había dicho que Rusia había invadido el territorio austriaco.

A las cinco de la tarde se han reunido los ministros en Consejo en el Palacio del Elíseo, bajo la presidencia de M. Poincaré.

**Los socialistas alemanes**

Cada vez se acentúa más y toma caracteres de mayor violencia la oposición de los socialistas alemanes a la guerra.

Pasan ya de medio millón de hombres los que han tomado parte en las manifestaciones pacifistas celebradas hasta esta noche en varios puntos del Imperio.

En la tarde y en la noche de hoy se han producido grandes desórdenes en Colonia y otras capitales.

Los socialistas han tenido serios encuentros con la Policía, y de ellos han resultado muchos heridos.

Las detenciones se cuentan por centenares. **España declara la neutralidad.**

Hoy publica la *Gaceta* la siguiente declaración: **«MINISTERIO DE ESTADO**

SECCIÓN DE POLÍTICA

Existente, por desgracia, el estado de guerra entre Austria Hungría y Serbia, según comunicó por telégrafo el embajador de España en Viena, el Gobierno de S. M. se cree en el deber de ordenar la más estricta neutralidad a los súbditos españoles, con arreglo a las leyes vigentes y a los principios del Derecho público internacional.

En su consecuencia, hace saber que los españoles residentes en España ó en el extranjero que ejercieren cualquier acto hostil que pueda considerarse contrario a la más perfecta neutralidad, perderán el derecho a la protección del Gobierno de S. M. y sufrirán las consecuencias de las medidas que adopten los beligerantes, sin perjuicio de las penas en que incurrieren con arreglo a las leyes de España.

Serán igualmente castigados, conforme al artículo 150 del Código penal, los agentes nacionales ó extranjeros que verificasen ó promovieren en territorio español el reclutamiento de soldados para cualquiera de los Ejércitos ó escuadras beligerantes.»

**La escuadra española**

Cádiz, 30.—El *Princesa de Asturias*, el *Pelayo* y *Cataluña*, que están en la Carraca, irán lo antes posible a estacionarse en Mahón.

Organízase un segundo grupo de buques, al que se incorporarán el *España* y el *Alfonso XIII*.

Los demás barcos de guerra prestarán servicio en Marruecos.

**DESDE LA CORUÑA**

**El príncipe de Monaco**

Con motivo de la entrada en el puerto de La Coruña del yate *Hirondelle*, dice nuestro colega *El Noroeste*:

«Es el yate del príncipe de Mónaco. La necesidad de hacer carbón le forzó a tomar puerto. Viene de Santander y va a las Azores y acaso luego a las costas noruegas.

A bordo viene, por segunda vez, a La Coruña, el príncipe, uno de los hombres más cultos de Europa y aun del mundo, el primer investigador oceanográfico. Le acompaña su secretario, el doctor Richard.

El barco da la sensación de un pequeño palacio, una lujosa y confortable residencia del boulevard.

En él, el príncipe, alto, arrogante, casi venerable, como recordaréis los que le visteis, es un gran señor que recibe a sus amigos un día de besamanos.

Su Alteza habla gravemente, pausadamente, con frases breves y rápidas.

Se advierte en él al hombre habituado al estudio en el recogimiento del laboratorio.

Si el visitante quiere ver el buque detenidamente, observará cómo, bajo aquella apariencia frívola, decorativa, de pisos de caoba y *panneaux* a la Wateau, el barco es un soberbio arsenal científico.

Un sabio consagrado a la ardua tarea de arrancar su secreto al enigma del Océano no podría pedir más.

Reposadamente, arrellenado en una butaca, el príncipe nos va contando su impresión de la Coruña, que declara nueva para él desde que vino aquí hace cuatro años.

Su sensación al anclar en bahía no hubiese sido distinta si entrase en Barcelona, ó en Valencia, ó en Bilbao. Y se ve que el príncipe siente esto que dice.

Con la autoridad que le da su vida, transcurrida dedicando la atención a estos estudios, se refiere el príncipe a la riqueza pesquera de las costas gallegas, en donde asegura que hay verdadera mina.

Cree que puede fomentarse de modo eficaz la producción de la sardina, hasta llegar a obtener unos beneficios incalculables, teniendo en cuenta sobre todo—añadió—que la sardina pescada en este litoral es muy superior a la de Francia y a la de Portugal.

Preguntó el príncipe si aquí había parques ostrícolas instalados en las debidas condiciones, teniendo para nuestras ostras análogos elogios que los por él tributados ya a la sardina.

El que oye al príncipe encuentra en él un

ser excepcional, un poco inconcebible. Su Alteza haría un excelente pescador ó un eminente oceanógrafo, y aun en esto lleva este hombre superior una gran ventaja á la mayoría de las gentes, pues muy pocos habría, aun no siendo pescadores, ni mucho más, capaces de hacer un tan gran príncipe.»

Notas políticas

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Hoy, al recibir á los periodistas, manifestó el presidente que había impresiones más optimistas respecto al conflicto internacional, esperándose que al fin podrá localizarse la lucha entre Austria y Servia.

A este fin siguen las Potencias haciendo toda clase de gestiones y esfuerzos, especialmente cerca de Rusia y de Alemania, con la base de la nota que Austria ha dirigido á Rusia, declarando que no entra en los propósitos del Gobierno austriaco emprender una guerra de conquista.

Oficialmente, continuó diciendo el Sr. Dato, no tenemos aún noticia de la ocupación de Belgrado por las tropas austriacas.

Se sabe, sin embargo, que este hecho de guerra se ha efectuado previo abandono de las fuerzas serbias.

El Sr. Dato, lo mismo que el Sr. Sánchez Guerra, ha desmentido rotundamente que España haya de enviar á Marruecos 100.000 hombres para sustituir á otros tantos soldados franceses que serían repatriados á Francia. Se trata de un disparate sin el menor fundamento, que conviene rectificar, negar, mejor dicho, porque ello podría suponer algo muy alarmante para España.

Esa noticia tendenciosa ha sido inspirada, sin duda, con no muy buena intención, pero carece en absoluto de fundamento.

De Marruecos no hay novedad ninguna según últimas noticias recibidas por el presidente, con quien ha conferenciado extensamente esta mañana el ministro de la Guerra.

De Gobernación.

Hoy manifestón el Sr. Sánchez Guerra que tenía mejores impresiones acerca del conflicto internacional.

Sus palabras eran casi las mismas del señor Dato, que dejamos consignadas.

Aludió el ministro al estado sanitario de Vigo, y refiriéndose á un suelto de algún diario, nos dijo que la epidemia no se había dominado por un Real decreto, cosa que el Gobierno haría con mucho gusto á poder ser, sino que obedecía á las rápidas, enérgicas y acertadas medidas tomadas y á los elementos personales y materiales acumulados allí. Afortunadamente, pese á las burlas de ese diario, la situación es satisfactoria, y en breve la salud pública allí recobrará su normalidad.

Incendio formidable

BILBAO, 30.—De madrugada se declaró un gran incendio en la fábrica de yute y sacas de Pover, en el barrio de La Peña.

La fábrica está convertida toda ella en una inmensa hoguera cuyo resplandor, á pesar de la distancia, ilumina todo Bilbao.

Las llamas, reflejándose en el río en una larga extensión, dan el fantástico aspecto de un río de fuego.

Los esfuerzos de los bomberos tienden á evitar que el incendio se propague á los edificios próximos.

El peligro se cree conjurado.

De la fábrica sólo se ha salvado un pabellón nuevo, que está aislado.

Del resto nada quedará.

El edificio, la maquinaria y las existencias han quedado destruidos.

Hasta las diez de la noche trabajaron varios operarios, haciendo una instalación eléctrica, suponiéndose que el contacto entre los hilos colocados provisionalmente produjo el incendio.

Las pérdidas son enormes.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Dña 28, Dña 29. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Al contado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Bancos y sociedades, Otros valores, Ayuntamiento de Madrid, Cambios sobre el extranjero.

La catástrofe de Tudela

La declaración del mecánico.

ZARAGOZA, 30.—El juez tomó declaración á los heridos que por su estado podían prestarla y al pirotécnico, que se encuentra abatidísimo. Llámase Andrés Mañán.

Ha prestado una extensa declaración, sobre la que se guarda gran reserva; pero se sabe que ha manifestado que ignora las causas de la catástrofe.

En su descargo dice el pirotécnico que había cargado otras colecciones de la misma clase para distintas ciudades, donde se dió el espectáculo, sin que ocurriera el menor contratiempo.

Añadió que cuando ocurrió la explosión estaba con su hermano, que le auxiliaba en su trabajo, en una empalizada donde estaba instalado el volcán, y que al ocurrir la catástrofe salió huyendo, loco de terror ante lo trágico é inexplicable del suceso.

Su hermano, con más calma, cortó la mecha para que no estallaran otras bombas, y entonces fué herido en la mano.

Después de la declaración se dictó auto de procesamiento, con incomunicación absoluta. Excitaciones y precauciones.—Llegada del gobernador.

ZARAGOZA, 30.—Se han adoptado precauciones para que el vecindario, indignado, no se tome la justicia por su mano.

Varios grupos se dirigieron á la casa del pirotécnico, dispuestos á incendiar la casa.

La intervención de personas más serenas les hizo desistir de sus propósitos, que, por otra parte, hubiese aumentado las proporciones del suceso, pues en el taller de pirotecnia hay gran cantidad de pólvora y tubos de hierro preparados para otros festejos.

Ha llegado el gobernador de Pamplona. El alcalde no le recibió por estar enfermo á consecuencia del disgusto.

Inmediatamente visitó el hospital, donde los médicos le dieron cuenta del estado de los heridos, algunos muy graves; después fué á dar el pésame á las familias de las víctimas.

En seguida presidió una reunión extraordinaria en el Ayuntamiento.

El gobernador ofreció en nombre del Gobierno socorrer á los heridos y á las familias de los muertos, y terminó con sentidas frases de lamentación por la catástrofe.

El representante de la Diputación prometió, en nombre de ésta, adherirse á la suscripción en favor de las víctimas.

El alcalde ha recibido numerosos telegramas de pésame de toda España.

Los datos oficiales dicen que son ocho los muertos, 17 los heridos—cinco gravísimos— y más de 50 contusos.

INFORMACION DE GUERRA

Recompensas.

Se concede la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar al primer teniente de Ingenieros D. Manuel Rodríguez González, y la de segunda clase al comandante de ídem D. José Blanco Martínez, por la dirección de varias obras.

Se dan las gracias al médico primero don Antonio Valero Navarro por servicios extraordinarios, y al escribiente de primera clase de Oficinas militares D. Joaquín Reyes García, por su aplicación y laboriosidad.

Matrimonio.

Se concede licencia para contraerlo al segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Juliano Quedo Rasilla.

Profesorado.

Se anuncia una vacante de mayor profesor, en comisión, en la Academia de Intendencia.

Gratificación.

Se concede la de efectividad á los músicos mayores de primera D. Benito Hernández de la Cruz y D. Félix Soler Villalba.

Eliminación de escala.

De la de aspirantes á ingreso en la Guardia civil al primer teniente de Infantería D. Aureliano García Martínez.

Retiros.

Se concede para Madrid al archivero 1.º de Oficinas Militares D. Santiago González de Prado, y oficial 2.º D. Eustaquio Fernández.

Reemplazo.

Pasa á dicha situación el mayor de Intendencia D. Antonio García Escobar y el capitán de Infantería D. Eugenio de la Macorra.

En el Africa española

INFORMACIONES OFICIALES Tetuán.

En la estación del ferrocarril de Tetuán se produjo un incendio de una batea del tren, cargada con cuarenta sacos de paja, que se han quemado todos, sin ocasionarse desperfectos en el material del ferrocarril ni ocurrir desgracias personales.

No ocurre más novedad.

Ceuta, Larache y Melilla.

Telegrafían las respectivas autoridades militares que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

Una corona para Concepción Arenal

La población penal de España, por iniciativa de los reclusos de Cartagena, dedica á la memoria de la insignia pensadora gallega Concepción Arenal una monumental corona. Será depositada sobre la tumba de aquella gran mujer por los concurrentes al Congreso Penitenciario que en breve habrá de celebrarse en La Coruña, con ocasión del viaje que harán á Vigo.

La corona es de hierro, imitando bronce, y mide cerca de dos metros de diámetro.

De las dos ramas de roble y laurel que forman la corona penden dos anchas lazadas, en las cuales, con letras de oro, se lee: «La población penal de España á la ilustre pensadora doña Concepción Arenal».

La traza es muy artística y muy decorativa.

Veronés -- Fotógrafo San Bernardo, 52.-Madrid Tres retratos artísticos: 3 pesetas

PARA COBRAR

CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección de la Deuda y Clases pasivas pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las doce á las cinco de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 1.º de Agosto de 1914.—Montepío militar, de la S á la Z. Montepío civil, de la D á la G. Soldados.

Día 2 (de doce á cuatro de la tarde).—Montepío militar, de la A á la C. Montepío civil, de la H á la M. Coroneles. Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 3.—Montepío militar, de la D á la G. Montepío civil, de la N á la Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Espectáculos para mañana

MAGIC PARK—A las 9 1/2 (función entera) intermedios por la orquesta. Academia de billar y tiro al blanco.—Numerosas atracciones.—D. Félix del Mamporro y «El alma de Gari-bay (gran éxito).

Entrada para toda la noche, 60 céntimos. BARBIERI.—A las 9, El Sultán de la Persia y los The Ariou.

A las 9 3/4, La gatita blanca y The Ariou. A las 11 1/2, La Rondalla y los The Ariou.

POLO NORTE.—A las 9 1/2, películas y variedades.—Grandes éxitos de Luis Esteso, La Cibeles, Moraima y las célebres bailarinas Las tres Gracias.

PRINCIPE AL FONSO.—De 5 á 12 1/2, escogida función de cinematógrafo con notables estrenos.

CIUDAD LINEAL.—Todos los días de 6 á 8 «Te Tango», en el restaurant.—A las 10 y 11 1/2, extraordinarios números morales en el Kursaal.—A las 12 «Danoing Palace».—En el jardín más de cuarenta recreos.

ALVAREZ QUINTERO.—Secciones de cinematógrafo y variedades á las 6 1/2, 7 1/2, 10 1/2 y 11 1/2. Grandes atracciones.

EDEEN-CONCERT.—Secciones de varietes. De 7 1/2 1 de la madrugada.—Grandes éxitos.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de cinco y media á una. Éxitos verdad. Pácos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,15.

INFANTA ISABEL (Barquillo, 14).—Slem-pre éxitos.—Butaca, 30 y 50 céntimos.

MADRILEÑO.—(Atocha, 68).—Gran éxito de Balbina Valverde, Juanita Casanova, Luis Esteso, La Chisperita y la escultura Nanffi.

BEAVENTE.—De 5 á 12 1/2, sección continua de cinematógrafo.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Patines, cinematógrafo, bar y patisserie.

GRAN VELODROMO RECREO (glorieta del Cisne).—De seis á una de la noche, carreras por señoritas, cinematógrafo, banda y otras atracciones.

TRIANON PALACE.—Tarde y noche, cinematógrafo selecto; sección continua.—Estrenos á diario.—Grandes novedades.

EL PARAISO (Alcalá, 149).—Selectos varietes, banda, diversos recreos, tiro al blanco por señoritas

NIAGARA (cinematógrafo, paseo de San Vicente, 14).—Películas sensacionales de actualidad.—Sección sin descanso, de seis á doce y media.

GRAN VIA.—Todos los días sección continua de 4 1/2 á 1. El mejor salón de Madrid por su comedidad y excelente temperatura.

ROYALTY.—(Génova, 6).—Salón aristocrático cinematográfico. Películas exclusivas. Estrenos todos los días.—Butacas, 40 y 50 céntimos.

RETIRO.—Todos los días desde las nueve secciones de varietes. Todos los días (excepto jueves y domingos) concierto por la Banda municipal

CINEMA X.—Gran sección continua de á 1, éxitos grandiosos.

IMP. DE M. MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

Usad para escribir limpio la máquina "YOST", -No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía. -Exposición y venta. -4, Barquillo, 4.

Páginas literarias.

El ministro Cachivache

(CONTINUACIÓN)

ba palmoteó gozosa y acudió en tropel al portalucho del señor Manolo, encontrándose con la puerta cerrada.

A los gritos y á la zambra popular, respondió el elegido abriendo el portón, y, aunque era en pleno invierno, asomóse en mangas de camisa, descalzo, los pantalones mal abrochados, con la faz pálida y soñolienta, los ojos como puños.

Escuchóse en la calle un estruendoso ¡¡Viva!! que debió resonar en los oídos de Cachivache como un grito de gloria.

—¡Que salga! ¡Que se ponga al frente de nosotros!

¡Viva el ministro Cachivache!—vociferaban todos. Los más exaltados arremetieron contra el maestro zapatero y sacáronle al arroyo.

Cachivache, por la soberana voluntad del pueblo, convirtiéndose en capitán general de aquel minúsculo ejército de valientes.

III

Ya está levantada la barricada.

Agazapados detrás de la pila de colchones y piedras están los defensores que han constituido en cantón la estrecha calle de la Ruda; encuéntranse cerrados todos los huecos de las fachadas; alguna que otra cabeza atisba con tanta curiosidad como miedo el proceso de aquel día nefasto, en que la pasión política azuza los ánimos. El señor Manolo, en mangas de camisa, descalzo, los pantalones mal abrochados, con la faz pálida, un fusil de chispa al hombro, vuelto de espaldas á la barricada, da órdenes á la veinte-

na de héroes anónimos para que preparen las armas: —¡Ya están aquí esos! ¡Chicos, á defenderse!—grita, llevándose el fusil á la cara.

En la calle de Toledo se escucha toque de cornetas, y, á poco, la tropa enfila por trente á la barricada.

—¡Fuego!—ordena el jefe militar.

Y una lluvia de proyectiles cae sobre las piedras del parapeto; sus defensores contestan rabiosamente al grito de ¡Viva la libertad! Un humo acre, negro, envolvió á los héroes, sobre los que se destacaba como un Dantón el ministro Cachivache. Una bala se clavó en su brazo, y al sentirse herido rugió como una fiera acorralada, y aunque la lucha era imposible, seguía defendiendo la barricada como una madre pudiera defender á su hijo. Y cuando el ardor era más grade, en lo más recio del fuego, cuando las balas como espíritus malignos cruzaban la calle de un extremo á otro silbando, incrustándose en las paredes, rebotando sobre los hierros del balconaje, haciendo crujir las maderas, destrozando los cristales; cuando los gritos de furor salían más roncós de las gargantas de los hombres y la corneta hacíase oír estridente; cuando los ayes de los heridos rasgabn

la neblina como un supremo apóstrofe, dirigido á la inmensidad, por aquella lucha fratricida, allá en medio de la calle vióse á una pobre niña de ojos azules y cabellos rubios, tan hermosamente provista por la Naturaleza como desheredada por la fortuna.

La chicuela, sin duda burlando la vigilancia de los suyos, había salido al arroyo.

Y en él permanecía la pobre niña con los ojos muy abiertos, mirando estúpidamente aquel cuadro que á cada segundo aumentaba sus sombríos tintes.

Cachivache, al verla, barboteó un juramento, y siguiendo los impulsos de su corazón, saltó de la barricada y corrió hacia el sitio donde se encontraba aquea niña.

—¡Métete en tu casa, demonio! ¡Que te van á matar!—gritábale el señor Manolo

Pero la chica, asustada al ver los fogonazos y el estrellamiento de las balas que pasaba como cohetes silbadores por su lado, miraba con expresión de asombro á aquel señor Manolo que corría hacia ella.

No llegó do de la chicuela; una bala cortó la vida del héroe y saó la del ángel que, al ver de pronto

(Continuará.)

# IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

## VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Traosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Esparte, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trasagar, 1.518; Cabo Ortega, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleto, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibatzábel, 742; Luchana, 395; abo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, no. 12, Alameda

## La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL. Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Ramba Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE: un Dote para los HIJOS, una Pensión para la VEJEZ, una Herencia para la FAMILIA, un Libramiento de QUINTAS por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)  
Fin 1896... 1 millón 617.000 frs.  
Fin 1900... 60 millones 954.900 frs.  
Fin 1905... 410 millones 845.900 frs.  
Fin 1910... 983 millones 383.900 frs.  
31 Mayo 1913... 1.242 m. 586.400 frs.  
Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 29 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 28 de Julio de 1908).

## ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

### CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

#### DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE CORREOS Y TELÉGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

## Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 52, Victoria Street, S. W.—Constructores de máquinas de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., metralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. en Barrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (niver Bon Works); fábricas de cañones de fuego rápido y metralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipuzcoa-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y metralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Kest, para proyectiles; polígonos de Bakmeala y Kynstford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Pablo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Amiralante Grant» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Barric», crucero de primera clase, de 1.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Lacort», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambio de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski runner» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Fowling», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amanu», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en los astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

## Botiquín de bolsillo TOURING MÉDICO Y BOTICA EN EL BOLSILLO

Indispensable a los MILITARES, turistas, automovilistas, cazadores, aeronautas, ciclistas, viajeros, alpinistas y a toda persona que viaje. Sona previsoro.

Compuesto por el célebre médico y sportman Dr. A. Dessauer.

### VENTAJAS

CÓMODO: Tamaño de un libro de bolsillo. LIGERO Y ELEGANTE: Estuche de aluminio; pesa 200 gramos. PRÁCTICO: No contiene líquidos ni cristal; no puede, pues, verse ni romperse; es inodoro, impermeable y soporta todos los climas. COMPLETO: Material comprimido y medicamentos abundantes de resultado infalible.

Folleto explicativo en español (20 páginas) acompaña a cada botiquín.

Wilh. Natterer, Fabrik pharmazeutischer Preparate Munchen, 19 (Alemania).

Precio, DIEZ pesetas.

PEDIDOS A LOS SEÑORES J. NOGUES Y COMPAÑIA ALBERTO BOSCH, 12, MADRID

## Colegio del Cardenal Cisneros

De primera y segunda enseñanza incorporado al Instituto de San Isidro.

Costanilla de Santiago, núm. 6, primeros

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO

DOCTOR EN CIENCIAS FÍSICO-MATEMÁTICAS

En este Colegio se adquiere la enseñanza primaria en sus tres grados de párvulos, elemental y superior. La segunda enseñanza, hasta recibir el grado de bachiller, y las asignaturas de Dibujo, Idiomas y Caligrafía. Los honorarios para alumnos externos son los siguientes:

Primera enseñanza.—Clase de párvulos, 10 pesetas; ídem elemental, 15 ídem; ídem superior, 20 ídem.

Segunda enseñanza.—Una asignatura, 20 pesetas; dos ídem, 35 ídem; primer curso completo, 35 ídem; cualquiera de los siguientes, 45 ídem.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1912 a 1913 que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
33	172	113	54	2	341

## VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

## P. Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

### Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL»... de 10.000 toneladas (2 hélices).  
«BARCELONA»... de 7.500 id.  
«CADIZ»... de 7.500 id.  
«VALBANERA»... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

### SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correes  
«MIGUEL M. PINILLOS»... de 4.500 toneladas.  
«CONDE WIFREDO»... de 5.000 id.  
«MARTIN SAENZ»... de 5.500 id.  
«PIO IX»... de 6.000 id.  
«CATALINA»... de 8.000 id.  
«BALMES»... de 6.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lospés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

### LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Tainidad y puertos del Pacífico.

### LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colom-

bo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tángier, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

## Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

### Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Casti lo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24



## CASA RECOMENDADA

### “EL PRECIO FIJO”

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestidos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén.

Unica casa de EL PRECIO FIJO